台南市北區文元國小100學年度下學期
二年級學校本位課程環境教育教學計劃

（1） 100學年第二學期教學目標：
    透過各領域的學習，了解自己生活的社區以及環境污染的問題並找出解決問題的方法，進而從日常生活中落實環境教育的理念。 
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖


[image: image1]
2.教學流程圖

     環境教育主題課程教學—活動流程圖




.

（3） 教學設計

教學計劃表

	課程目標
	能力指標
	實施
時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量
活動

	1. 能根據日常生活經驗及觀察紀錄，知道自己的上學路線及路上有哪些景物。

	1-1-1辨識地點、位置、方向，並能運用模型代表實物。

1-1-2描述住家與學校附近的環境。
1-1-1能運用五官觀察體驗、探索環境中的事物。

2-1-1認識生活週遭的自然環境與人造環境，以及常見的動物、植物、微生物彼此之間的互動關係。

	1
	我們的生活環境地圖
	南一版生活第四冊第一單元「我們的社區」
	1.透過觀察紀錄認識自己的家和附近的街道。

2.知道自己住家的位置和學校位置的關係。

3.知道自己的上學路線及路上的景物。
	觀察評量25%
口頭評量25%

態度評量25%
習作評量25%

	1.探討社區須改進的地方。

3.思考如何使社區變得更好。


	3-1-4 舉出重要環境問題（如空氣汙染、水汙染、廢棄物處理等），並願意負起維護環境的責任。
4-1-2經由家人與師長指導，以文字、圖畫等方式記錄校園與住家環境問題。

	2
	美好的社區
	南一版生活第四冊第二單元「我愛我的社區」
	1.能說出社區須改善的地方。

2.能藉由討論並提出改進社區的方式。


	觀察評量25%
口頭評量25%
行為檢核25%
習作評量25%

	1.利用注音符號輔助記錄看到的小巷景色。

2.仔細聆聽同學報告「我家附近」圖文的內容。


	A1-5-7-2 能利用注音符號，輔助記錄訊息。

B1-1-3-3能養成仔細聆聽的習慣。
4-1-2經由家人與師長指導，以文字、圖畫等方式記錄校園與住家環境問題。
3-1-2能具有好奇心，體認人類在生態中的角色，以及自然環境與人的相互關係。
	1
	走過小巷
	康軒版國語第四冊第二單元「鄰里社區」
	1.利用注音符號拼讀，並輔助記錄所看到的小巷景色。

2.仔細聆聽同學報告「我家附近」圖文的內容。


	口頭評量30%
習作評量40%
聆聽評量30%


	1.能了解各種汙染的種類和來源。

2.能主動關心環境汙染問題。

3.能了解人類是製造各種垃圾、汙染的根源。


	7-1-5體認人類是自然環境中的一部分，並主動關心環境，以維護、促進人類的健康。
5-1-2能做到簡單的校園環保行動，並落實到家庭生活中。
	2
	環保好手
	南一版健康與體育第四冊第三單元「大地寶貝」
	1.觀賞影片並蒐集有關汙染的資料及圖片。

2.與同學分享學校或住家附近環境被汙染的情形。

3.想一想，要如何改善環境污染？


	口頭評量25%
操作評量25%
觀察檢核25%
態度評量25%


（4） 相關之學習單
美 麗 的 社 區

            二年   班   號  姓名          
一、我居住的社區環境有哪些特色？請在□裡打ˇ。（可以
    複選）
  □1.靠近海邊。□2.靠近山區。□3.附近有魚塭。□4.有農
  田或果園。□5.有美麗的行道樹。□6.有乾淨的巷道。
  □7.有公園或綠地。□8.離學校很近。□9.離菜市場很近。
  □10.商店很多。□11.人口很多。□12.車子很多。□13.交
  通很便利。□14.垃圾污染嚴重。□15.空氣污染嚴重。
  □16.噪音污染嚴重。□17.海洋污染嚴重。□18.水資源污

  染嚴重。□19.其他特色：                                  
二、我家附近，我最常去的地方是：（可以複選）

  □1.公園。□2.郵局。□3.廟宇。□4.超商。□5.文具店。
  □6.菜市場。□7.泡沫紅茶店。□8.大型量販店。
  □9.其他地方：                                  
三、畫下我認為我家附近最漂亮的地方。（要塗上美麗的顏
    色，並把自己畫進去喔！）

	

















課程主題名稱：


美麗的社區





健康與體育領域：


環保好手





國語領域：


走過小巷





生活領域：


我們的生活環境地圖


美好的社區

































































活動四





活動名稱：環保好手











活動三





活動名稱：走過小巷











活動二


活動名稱：美好的社區











活動一


活動名稱：


我們的生活環境地圖








 











主題名稱：


美麗的社區








